



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Областна администрация
Търговище

ПРОТОКОЛ

№1/20.02.2018 г.

От заседание на Постоянната комисия по заетост към Областния съвет за развитие на област Търговище

Днес, 20.02.2018 г., от 10.30 ч. в пресцентъра на Областна администрация Търговище се проведе заседание на Постоянната комисия по заетост към Областния съвет за развитие на област Търговище.

В заседанието взеха участие:

Председател:

1. Митко Стайков – Областен управител на област Търговище

Секретар:

2. Камелия Караджова – главен експерт РРСР в Областна администрация

и членове:

3. Тодорка Танева – главен секретар на Областна администрация
4. Зорница Милушева - директор на Дирекция АКРРДС в Областна администрация
5. Емине Якубова – зам.-кмет на община Търговище
6. Галя Кулева – секретар на община Опака
7. Юнал Османов – зам. кмет на община Омуртаг
8. Иван Топалов – директор на Д „Бюро по труда“ Търговище
9. Катя Желязкова – директор на Д „Бюро по труда“ Попово
10. Петър Петков - директор на Д „Бюро по труда“ Омуртаг
11. Елка Станчева – началник на РУО - Търговище
12. Мехмед Мехмедов – секретар на община Антоново
13. Галин Дачев – регионален представител на КРИБ България
14. Оля Иванова - председател на ТПП Търговище
15. Антоанета Иванова – секретар на УС на ТО на НТС Търговище
16. Васил Николов – председател на СРС КТ „Подкрепа“
17. Бисерка Боянова – областен координатор на РС на КНСБ
18. Петя Маринова – представител на РДСП Търговище
19. Рая Матева – зам.-кмет на община Търговище

общи работници, механизатори и др. Повечето фирми са готови да предоставят условия за учебна практика на ученици и студенти.

От този месец и Агенцията по заетостта стартира на своята електронна страница проучване на потребностите на работодателите в България от кадри. В разработената от Агенцията по заетостта анкета въпросите са свързани с търсеното професионално направление или област на висшето и средното образование, с конкретни професии от утвърдения от МОН Списък на професиите за професионално образование и обучение /СППОО/, както и с търсенето на кадри без специална квалификация.

Потребностите на работодателите ще се проучват два пъти в годината – през февруари и през август. Въз основа на събраната емпирична информация ще се определят по-нататъшните приоритети на областната и националната политика в сферата на образованието, обучението и насърчаване на заетостта. Анализът на потребностите на бизнеса от работна сила ще подпомогне правилното насочване на усилия и ресурси към мерки за подобряване срещането на търсената и предлагана работна сила.

Проучването се провежда на основание чл. 10, ал. 2, от Закона за насърчаване на заетостта съвместно с Комисиите по заетостта към Областния съвет за развитие в 28-те области в страната. Информацията от анкетите ще се обобщава на областно ниво от експертен екип с представители на държавната и местна власт, национално представените организации на работодателите и синдикатите, браншови и други организации. Със Заповед №47/05.02.2018 г. е назначена Областна работна група, която ще обработи анкетите и на 28.03.2018 г. на заседание на ПКЗ ще внесе обобщената информация.

Анкетният формуляр ще може да се попълва до 28 февруари 2018 г.

След изнесената информация г-н Стайков даде думата на г-н Топалов да даде конкретна информация за броя на изпратените и попълнените от работодателите анкети.

Г-н Топалов:

„ДБТ Търговище изпрати анкети на 278 фирми, ДБТ Попово на 128 фирми, ДБТ Омуртаг на 142 фирми, или общо до днес само от ДБТ на територията на област Търговище са изпратени анкети на близо 600 фирми. Попълнените до днес анкети към ДРСЗ Русе са 306, от които 76 са на фирми от област Търговище.“

След направените изводи и препоръки, г-н Стайков даде думата на г-жа Станчева, началник на РУО Търговище да представи реализирания държавен план-прием за учебната 2017/2018 г. и да предложи държавният план-прием за учебната 2018/2019 г. в област Търговище по втора и трета точка от Дневния ред.

„Дневния ред на заседание на ПКЗ за 28.03.2018 г.“

„ДБТ Търговище изпрати анкети на 278 фирми, ДБТ Попово на 128 фирми, ДБТ Омуртаг на 142 фирми, или общо до днес само от ДБТ на територията на област Търговище са изпратени анкети на близо 600 фирми. Попълнените до днес анкети към ДРСЗ Русе са 306, от които 76 са на фирми от област Търговище.“

Г-жа Елка Станчева:

Държавният план-прием определя броя на местата, на които се приемат ученици в VIII клас (след завършено основно образование) в паралелките за професионална и профилирана подготовка в училищата на територията на областта.

В Общообразователните училища от планираните 19 профилирани паралелки са реализирани 15 след седми клас, а след осми от планираните общо 9, девет са реализирани. В професионалните училища от общо 24 са реализирани 21 след седми клас, а след осми от планираните 19 реализираните са 16,5.

С цел повишаване обхвата на завършилите основно образование и удовлетворяване на интересите на кандидатите, в хода на държавния план-прием се извърши трансформиране на някои паралелки, а именно:

ОТ 0,5 НА 1 ПАРАЛЕЛКА:

Спец. Растителна защита и агрохимия в ПГСС Попово – в VIII кл.;

ОТ 1 НА 0,5 ПАРАЛЕЛКА:

Спец. Електроенергетика в ПГЕС Търговище – в VIII и в IX клас;

Спец. Автотранспортна техника в ПТГ Търговище - в IX клас.

Тези действия бяха предприети във връзка с превенция на отпадането на ученици след завършено основно образование.

Изводи:

При планирането и реализирането на държавния план-прием в професионалните гимназии се срещат затруднения относно обезпечаването на педагогически специалисти по някои професионални направления – селско стопанство, строителство и компютърни технологии.

Висока пълняемост и голям интерес се наблюдават към професиите, които успешно се реализират на трудовия пазар – свързани с хранителните технологии и икономическите специалности и професионалните гимназии, които притежават развита мтб, висококвалифицирани педагогически специалисти и успешно взаимодействат с бизнеса от съответния сектор.

Запазва се тенденцията за засилен интерес на кандидат-гимназистите към общообразователните училища, поради високите резултати от ДЗИ и успешното реализиране във висшите училища на страната и чужбина.

През последните години в някои училища значително се подобри учебната среда и се вложиха много усилия образователно-възпитателният процес да стане по-ефективен, по-атрактивен и по-иновативен, с което предлаганият план-прием е по-привлекателен за кандидатите.

Налице е нарастващ брой осмокласници, които продължават обучението си на територията на областта, за сметка на тези, които избират училища от други области.

Във всички училища са организирани мероприятия, които дават възможност на кандидатите да се запознаят с учебната среда и да се срещнат с преподавателите. В някои училища са организирани и професионални изложения, които дават възможност на кандидатите да се запознаят с професионалните специалности и да се срещнат с преподавателите. В някои училища са организирани и професионални изложения, които дават възможност на кандидатите да се запознаят с професионалните специалности и да се срещнат с преподавателите.

По трета точка:

Г-н Митко Стайков, председател на ПКЗ припомни, че съгласно чл. 52, ал.1, т.4 от Наредба №10/01.09.2016 г. за организация на дейностите в училищното образование, Постоянната комисия по заетост съгласува предложението на началника на РУО Търговище за държавния план-прием. На това основание той предостави думата на г-жа Елка Станчева, началник на РУО Търговище да представи Предложението на РУО за държавен план-прием на учениците през 2018/2019 г.

Г-жа Станчева:

Принципите при изготвяне на план-приема са: равен достъп до качествено образование за всеки български ученик; равнопоставеност и недопускане на дискриминация; автономност при провеждане на образователни политики; спазване на българската образователна традиция.

Предложенията за приема в отделните училища са съобразени със: състоянието на училищната мрежа и броя на учениците, завършващи основно образование след седми клас; стратегиите, прогнозите, програмите и плановете за развитие на общината и областта; интересът на учениците и родителите; постъпилите заявки за обучение по специалности от професии от работодателите и техните представителни организации; анализ на изпълнението на план-приема за предходните три години; наличната материално-техническа база; възможността за обезпечаване на обучението с педагогически специалисти.

Нови моменти относно изготвяне на план-приема, произтичащи от ЗПУО:

През учебната 2018/2019 година ще се приемат ученици по реда на държавния план-прием от 1 випуск – завършващи основно образование след седми клас;

Завършващите основно образование след седми клас ще кандидатстват задължително с резултати като сбор от НВО /по решение на училището - с резултати от олимпиади и състезания/ плюс избрани две оценки от свидетелството за основно образование;

Завършващите основно образование след седми ще се обучават по новите учебни планове съгласно ДОС за учебния план, като обучението им ще обхваща 2 гимназиални етапа – първи от VIII до X клас и втори от XI до XII клас;

Зрелостниците, обучавани по училищен учебен план, който осигурява професионална подготовка, придобиват средно образование и освен диплома за средно образование получават и свидетелство за професионална квалификация.

При условията и по реда на Закона за професионалното образование и обучение те получават и свидетелство за правоспособност за професиите, за които се изисква такава.

Завършващите основно образование след седми клас ще кандидатстват задължително с резултати като сбор от НВО /по решение на училището - с резултати от олимпиади и състезания/ плюс избрани две оценки от свидетелството за основно образование;

(Информацията, относно броят на училищата, съотношението между професионални и профилирани паралелки и самото предложение за план-прием е приложено към Протокола).

Професионалните училищата от област Търговище разчупват тенденцията да се предлагат традиционни за областта професии и специалности в образователните области, в които са се утвърдили. С настоящия план-прием в 4 професионални гимназии се предлагат общо 3 нови професии/специалности.

Проучванията на ПГТЛП град Омуртаг и ПГЕС град Търговище показват, че интересът на младите хора към професията **фризьор** е голям и с предлагането ѝ тези училища ще откликнат на потребностите на пазара на труда.

Ръководството на ПГТЛП гр. Попово счита, че професията **„Приложен програмист“** ще даде реална възможност за професионална реализация на учениците.

Приложният програмист намира професионална реализация в предприятия и фирми, които проектират и произвеждат програмни продукти и поддържат информационни системи за клиенти.

ПТГ „Цар Симеон Велики“ гр. Търговище предлага изучаването на нова професия в Професионално направление „Компютърни науки“, професия **„Системен програмист“**. Новата за училището специалност **„Системно програмиране“** отговаря на профила на училището и ще обогати професионалното направление „Компютърни науки“, като допълни съществуващите специалности **„Компютърна техника и технологии“** и **„Компютърни мрежи“**, надграждайки за работа в направление софтуер.

ПГТЛП гр. Попово предлага за учебната 2018/2019 г. една паралелка **в дуална форма на обучение по професията „Моделierer – технолог на облекло“, специалност „Конструиране, моделиране и технология на облекло от текстил“**. Добрите и традиционни връзки на училището с „Родина Попово“ ООД, както и заявената потребност на предприятието от кадри, които училището може да осигури, дават увереност, че паралелката ще бъде реализирана.

Г-жа Елка Станчева запозна присъстващите с предимствата на дуалната форма на обучение чрез работа и какво предстои в тази насока.

В заключение тя каза:

„Отчитайки състоянието на пазара на труда, както и данните за броя и баланса на учениците, завършващи седми и осми клас по общини и за областта през учебната 2017/2018 г. РУО Търговище счита, че предложения план-прием през учебната 2018/2019 г. ще гарантира качествен образователно-възпитателен процес в училищата на територията на област Търговище; ориентиран е към нуждите на местния бизнес; съобразен е с интересите на учениците; обезпечен е с квалифицирани педагогически специалисти и материално-техническа и учебна среда.

Г-н Стайков даде думата на директорите на училищата от област Търговище и на представителите на бизнеса и работодателите да запознаят членовете на Комисията по заетост с аргументите и основанията за направените предложения, правени ли са проучвания сред родители и ученици, как предложените специалности кореспондират с потребностите на пазара на труда.

След направените коментари и изводи с 19 гласа „За“, беше взето следното

РЕШЕНИЕ №1:

Комисията по заетост съгласува Предложението на началника на РУО Търговище за държавния план-прием на ученици по училища и професии във връзка с изпълнението на дейностите по чл.52, ал.1, т.4 от Наредба №10/01.09.2016 г. за организация на дейностите в училищното образование в област Търговище за учебната 2018-2019 г.

По четвърта точка, г-н Стайков припомни, че регионалните приоритети и план-графика за работа на комисията по заетост за 2018 г. са предоставени на вниманието на членовете за предварително запознаване и ако няма предложения да се пристъпи към гласуване.

С 19 гласа „За“ беше взето следното решение

РЕШЕНИЕ №2:

Комисията по заетост приема направено предложение за регионални приоритети в политиката по заетостта за 2018 г. и план-графика за работата на комисията през 2018 г.

Поради изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито.

МИТКО СТАЙКОВ

**Областен управител на област Търговище и
Председател на Комисията по заетост:**

КАМЕЛИЯ КАРАДЖОВА

**Главен експерт РРСП и
Секретар на Комисията по заетост**